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Вступ. Щасливий збіг обставин призвів до відкриття унікального місцезна
ходження на лівому березі Дністра поблизу с. Бернашівка Вінницької області, яке 
пов’язане з діяльністю ПРАТ «Укргідноенерго» по будівництву Дністровської ГЕС та 
Дністровської ГАЕС. За проектом будівництва було закладено кар’єр — технологічну 
виїмку для боротьби з можливими гідравлічними ударами при катастрофічних ски
дах води з водосховища. Роботи в кар’єрі ведуться з перервами майже 40 років. Зараз 
ґрунтові та дощові води відкачуються з «виїмки» потужним насосом.

Підстави для оголошення кар’єру об’єктом геологічної спадщини наведені 
у попередній публікації (Гриценко, 2019). Керуючись положенням статті 51 Закону 
України «Про природно-заповідний фонд» ми пропонуємо розширити площу загаль
но геологічної пам’ятки державного значення «Пісковики Бернашівки» та обсяг гео
логічного розрізу могилів-подільської серії венду за рахунок двох додаткових ділянок: 
1) у кар’єрі на лівому березі р. Дністер, який розташований біля дороги між греблею 
«Дністровської ГЕС» та с. Бернашівка, де знаходяться потужні виходи ломозівських, 
ямпільських та лядівських верств могилівської світи. 2) відслонення вздовж дорож- 
ної виїмки, що утворилось при будівництві дороги Липчани-Бернашівка, розкрива
ють переріз калюських та джурдживських верств нагорянської світи, за рахунок яких 
об’єкт набуде міжнародного значення (Гриценко, 2006). За даними наукового моніто
рингу, пропонується створити геологічну пам’ятку природи «Відслонення могилівсь
кої, яришівської та нагорянської світ венду».

Геологічна будова. В південній частині Бернашівського кар’єру відслонюють- 
ся четвертинні леси та відклади давньої долини Дністра — це так звана «карпатська 
галька». В котловані відкритий розріз могилів-подільської серії (Grytsenko, 2020).

Загальна глибина кар’єру сягає 70 м, при цьому дно кар’єру заглиблене до 40 м 
у граніти та чарнокити.

На гранітному виступі кристалічного фундаменту, який був відкритий і до
сліджений геологами, що проводили геологічну зйомку на цій території (Великанов, 
Коренчук и др, 1990) побудована ГЕС (рис. 1-3).

На гранітах послідовно залягають відклади могилівської світи верхнього 
венду, за відсутності ольчедаївських верств, що викликано наявністю уже згаданого 
виступу фундамену — острова на той час, до якого примикають ломозівські верстви 
(Grytsenko, 2016). Ломозівські верстви поширені лише в південній частині кар’єру і 
виклинюються в напрямку гранітного виступу (див. рис. 2).
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Рис. 1. Загальний вигляд Бернашівського гранітного кар'єру, який має стати ядром геологічного заповід
ного об'єкту. Північна частина його рекультивована. Решту периметру кар'єру необхідно залишити у  
сучасному відкритому вигляді для спостереження та дослідження спеціалістами геологами та палеон

тологами. Перший уступ — граніти, другий — ямпільські верстви (фото В. Гриценка, 2018 р.)

Рис. 2. В кар'єрі ломозівські верстви мають по- Рис. 3. Ступінь рекультивації. Вода з джерела над
ужність близько 6-7 м, вище - ямпільські верстви прошарком бентоніту розмиває схил до корінних

(фото В. Гриценка, 2019 р.) порід (фото В. Гриценка, 2013 р.)

В процесі накопичення до ломозівських алевролітів періодично за рахунок 
розмиву гранітного острова домішувався грубий матеріал — гравелітової фракції, 
який був розсіяний серед алевролітових пластів, або утворював грубий пласт тов
щиною до 1 м. В тонкозернистих відкладах ломозівських верст виявився унікальний 
комплекс викопних решток едіакарського обліку, що дало підстави корелювати ці 
знахідки едіакарськими вкладами по всьому світі. Тут знайдені та визначені власно 
едіакарські види та роди: Tribrachidium heraldicum Glessner, Conomedusites lobatus 
Glessner & Wade та деякі нові види та роди: Valdainia plumosa Fedonkin, Podolimirus 
minis Fedonkin тощо (Иванцов, Гриценко, Палий и др., 2013).

Наступний «поверх» складають ямпільські верстви, які мають значну більшу 
потужність (товщину) -  10-15 в різних частинах кар’єру, за рахунок наявності граніт
ного виступу потужність розрізу верств різна — у склепінні виступу вона частково 
редукована, а на його схилах більш повна, але скорочена відносно стратотипових ро
зрізів (див. рис. 1). Тут знайдені та визначені численні види (Гриценко, Палій, Деревсь-
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ка, Руденко, 2015; Гуреев, 1985,1988; Мартишин, 2012; Менасова, 2006; Grytsenko, 2016;
2020).

Відклади ямпільських верст накопичувалися у відносно мілководних умовах 
припливно-відпливної зони опрісненої протоки епіконтинентального моря, що було 
розташоване на південно-західному схилі Українського щита Східноєвропейської 
платформи (рис. 4,5). Викопні рештки тут були відомі ще з початку минулого сторіччя 
(Каптаренко, 1928; Палій, 2011).

Наступний етап форму
вання відкладів могилівської 
світи пов’язаний із загли
бленням моря на дослідженій 
території -  відкладалися 
глинисті відклади збагачені 
залізом та піритом (Лунсгер- 
гаузен, 1938; Коренчук, 1980; 
Рябенко, Великанов и др., 
1976). Про наявність окси
дів заліза свідчить строкате 
(зелене та буре) забарвлення 
лядівських тонкозернистих 

аргілітів. Пірит утворював конкреції розсіяні серед аргілітів. Для лядівських верств 
характерний комплекс мікрофосилій (акритархів) вивчений О.О. Асеєвою (Велика
нов, Асеева, Федонкин, 1983; Великанов, Коренчук, Кирьянов и др., 1990).

Новий цикл на
громадження осадків 
пов’язаний з яришівською 
світою, яка складається з 
бернашівських (піскови
ки, аргіліти, пісковики), 
бронницьких (червоні та 
та місцями зеленкуваті ту- 
фоаргіліти) та зиньківсь- 
ких (сіро-зелені аргіліти 
з прошарками бентонітів 
та глин). Ця частина ро
зрізу могилівської серії 
(яришівська світа) част
ково відслонюється в 
кар’єрі (бернашівські вер
стви), а повний розріз представлений в яру на північній околиці с. Бернашівка, звідки 
походить перша знахідка едіакарської форми на Поділлі (Заика-Новацкий, Великанов, 
Коваль, 1968). Це відслонення оголошене геологічною пам’яткою «Пісковики Берна- 
шівки».

Завершення розрізу могилів-подільської серії знаходиться в береговому ро
зрізі на західній околиці с. Липчани.

Розріз нагорянської світи простежується вздовж виїмки дороги, що підні
мається від надзаплавної тераси до південної околиці села, яке розташоване на пло
скому вододілі між ярами та береговим схилом Дністра (рис. 6, 7). В нижній частині 
цієї виїмки виходять на денну поверхню сіро-зелені пісковики джурджівських верств 
з окремими зернами глауконіту, а вище залягають сталево-сірі до чорних аргіліти ка- 
люсських верств з прошарками та лінзами фосфатизованих вапняків зі структурами 
«сопе-іп-сопе» та конкреціями фосфоритів різного розміру, що утворюють до 15 рівнів

144

Рис. 5. Контакт ямпільських - вертикальна стінка та лядівських 
верств - осип над стінкою (фото К. Деревської, 2020)

Рис. 4. Північна частина кар’єру (фото К. Деревської, 2020)



Рис. 6. Геологічна карта території запропонованої 
геологічної пам’ятки, м-б: 1:200000, використані 

матеріали:
http://geoinf.kiev.ua/wp/w/Viewer.php?pr=l&ump=m35-

34&fmp=kv_m35-34_2.jpg

Рис. 7. Геологічний переріз м-б: горизонтальний 
1:200000; вертикальний 1:5000

в аргілітовій товщі, потужність якої змі
нюється від 25 до 60 м (Сеньковський, 
Палій, Радковець, Ковтун, 2012).

В попередній публікації ми 
висловлювали сподівання на підтрим
ку нашої ініціативи керівництвом ПРАТ 
«Укргідроенерго» (Гриценко, 2019), яке 
нажаль не прислухалось до пропози
цій геологічного відділу ННПМ НАН 
України і дало добро на суцільну ре
культивацію (треба розуміти знищення) 
унікального об’єкту геологічної спадщи
ни міжнародного значення. За наданою 
пропозицією рекультивація мусила бути 
частковою. Повинні бути залишені певні 
ділянки для демонстрації послідовності 
верств розрізу із зазначенням місць 
знахідок відбитків унікальних викопних 
організмів, які більше ніде в Україні не 
знайдені (рис. 8).

Подібні об’єкти в Канаді, Ав
стралії, Намібії, Великій Британії, Китаї 
та Росії оголошені заповідними об’єк
тами різних категорій та назв (геологіч
ні заповідники, заказники, лагерштати, 
геопарки тощо). Незалежно від назви 
об’єкту, про який іде мова, його суцільна

Рис 8. Сучасний вигляд східної частини кар’єру, листопад 2020р. (фото К. Деревської)
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Рис. 9. Podolomirus mirus Fedonkin знайде- Рис. 10. В середині ломозівських верств — утворився метро- 
ний у  ломозівських вествах вий пласт гравелітів з брижами течії за рахунок розмиву

гранітного виступу.
рекультивація призведе до втрати унікальної геологічної пам’ятки світового рівня.

Знищення об’єкту, який може бути долучений до світової геологічної спад
щини ЮНЕСКО, являється порушенням природоохоронного законодавства України 
і злочином. Спроби рекультивації дирекція будівництва Дністровської ГАЕС здійс
нювало вже двічі (див. рис. 1,3,8). Після обох спроб рекультивації в кар’єрі поновлю
валися вибухові роботи та заготовка каменю. Скільки коштів було витрачено марно, 
частина, з яких могла бути спрямовано на розробку проекту дизайну, палеонтологічні 
розкопки та облаштування геологічної пам’ятки: створення площадок для спостере
ження, безпечних маршрутів та знаків місць знахідок унікальних викопних тварин 
(рис. 9,10) та їхніх слідів (Grytsenko, 2016; 2020).

Висновки. На нашу думку, потрібно об’єднати зусилля фахівців та охоронців 
природи з метою припинення дій, які не йдуть на користь збереженню геологічної 
спадщини в Україні.

Сприяти розширенню розірваного ареалу геологічної пам’ятки «Бернашівські 
пісковики» ділянками в гранітному кар’єрі та вздовж ґрунтової дороги, що веде на 
північ від с. Липчани до заплави Дністра.

Розробити дизайн розширення меж запланованого заповідного об’єкту та змі
нити його назву в реєстрі геологічних пам’яток Вінницької області та цілої України.

Наукова значимість Бернашівського кар’єру не викликає сумнівів. В його ме
жах відкриті протерозойські граніти та чарнокити, виходять на поверхню відклади 
могилів-подільської серії з унікальними знахідками вендських тварин, проявами мі
нералізації (флюорит, пірит, галеніт та сфалерит), виходами підземних джерел, про
явами вендського вулканізму (прошарки зміненого вулканічного туфу — бентонітів) 
тощо. Крім того, об’єкт є свідченням геологічних процесів, що відбувалися в різні ге
ологічні часи: протерозой — магматизм, венд — діяльність моря та вулканізм, антро
поген — річкова діяльність (відклади давніх терас Дністра) тощо.

Крім того, геологічний об’єкт має важливі критерії такі як: відкритість і до
ступність для моніторингу і наукового супроводу.
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